

我市多地成立强村公司,统筹各村资源,壮大集体经济——

抱团闯市场 赢得新机遇

村级集体经济富不富,决定着乡村振兴的成色。我市各镇出资成立强村公司,统筹各村资源,变单打独斗为合作共赢,打通乡村振兴的“任督二脉”,让发展动能源源不断流进乡村。

作为践行“千万工程”理念、推动新型农村集体经济发展的重要探索,强村公司在我市取得了明显成效,不仅激活了农村沉睡的闲置资产,而且大大提升了资源利用效率,更通过引入现代农业、乡村旅游等新兴产业,为乡村经济注入勃勃生机,实现了村集体经济的飞跃发展。

**书记兼任法人代表
推进农产品品牌建设**

如皋市白蒲镇蒲西社区党总支书记朱承姜怎么也没想到,昔日镇上那些不起眼的带泥农产品,如今竟成了推动强村富民的“金钥匙”,自己也摇身一变兼任了强村公司——南通市蒲韵农业发展有限公司的法人代表。

中秋前夕,蒲韵农业的仓库前热闹非凡,一袋袋白蒲特色农产品装车出库,省内外客商纷至沓来。为了拓宽农产品销路,白蒲镇党委书记余飞想出了个好法子:将白蒲各类特色农产品精心挑选后组成大礼包,以统一品牌推向市场,通过村集体线下推广和在外贤能的宣传助力,共计卖出2万多份大礼包,为公司创造了460余万元产值。

对于白蒲镇来说,强村公司的成立是顺势而为,也是因势而动。白蒲镇农业资源丰富、名产纷呈,黄酒、茶干、鱼圆、黄芽菜是其四大传统特色长寿食品。2024年,白蒲镇多次组织赴浙江和苏南调研时发现,多个村镇通过打造农产品品牌带富了一方百姓。该镇提出要因地制宜壮大村集体经济,成立强村公司,为农民增收致富开辟新路径。

“今年5月,我们镇26个涉农村(社区)共同出资成立了强村公司,开展光伏推广、食品销售、物业管理等。成立5个月来,公司实现销售近500万元。”朱承姜说。

再过20天,公司承包的3200亩富硒水稻也将迎来丰收。“我们正分秒必争地联络客户,确保今年村里的稻谷能卖个好价钱。”公司工作人员说。

朱承姜说,品牌是农产品资源优势转化为商品优势、价值优势的关键,通过品牌建设,农产品能够摆脱“低端”“无序”的刻板印象,实现产业升级和价值链的延伸。

为破解富硒大米田亩分散、联动力弱、品牌效应低等问题,强村公司出资承包了镇里3200亩土地,统一进行种植、销售全链条管理,打造出白蒲富硒大米“蒲韵”品牌。同时,公司还与如皋第一家乡镇电子商务服务平台“蒲涛优选”直播平台合作,打通农产品销售的“云端”通道。中秋国庆期间,“蒲涛优选”的订单额达220万元。

如何推进强村公司更好发展?朱承姜认为,只有持续提升联村带农致富能力,让更多村民参与其中,公司才能发展

得更加稳健。“公司将继续拓宽业务范围,增加初级农产品收购、农产品深加工、销售等项目,多元驱动促进镇村集体经济快速增长。”

**多点发力统筹推进
集体经济硕果满枝**

“等三厂综合市场改造好后,买菜、购物将方便很多。”说起家门口即将竣工的市场,海门区三厂街道居民喜笑颜开。

三厂综合市场由三厂强村公司——南通鸿卓商业管理有限公司筹资近700万元进行整体改造,将于本月底竣工,不久后就能投用。三厂街道农建办主任姚健介绍,待市场改造完成后,该公司将取得15年的运营权,预计每年可带来135万元的租金收益,作为强村公司各村的分红。

三厂街道下辖3个社区、9个村,2023年7月,9个村共同出资200万元,注册成立了南通鸿卓商业管理有限公司,通过强村带弱村,携手踏上共富路。“我们探索成立强村公司,目的是打破街道现有集体经济经济增长动力减弱、收益来源结构单一、各村贫富差距较大等发展瓶颈,激活农村各类要素潜能,最终实现强村富民目标。”姚健说。

在集体资产管理方面,公司统一出租集体土地和房屋,预计年租金收入可达70万元。目前,公司的业务重点包括三厂综合市场管理运维、安置小区物业管理、集体资产管理、屋顶光伏发电、新能源电动汽车租赁等5个板块,这些业务精准覆盖街道内的各大项目,收益则按各村股权占比进行分配。

改善民生是强村公司的首要任务。今年年初,三厂街道调研时发现,三厂综合市场作为街道规模最大、人流最为密集的核心区域菜市场,由于使用历史悠久,基础设施陈旧,服务能力明显不足,难以满足辖区居民日益增长的日常购买需求。为此,强村公司积极整合各方资源,统筹协调各村产业,将菜市场改造项目作为公司启动运营的“首秀”。

为了实现农村经济的“弯道超车”,三厂街道还在新能源赛道积极布局。强村公司与街道里实力雄厚的企业合作,通过安装太阳能光伏发电设备,将所发的电提供给企业使用,以此获得电费收入,增加集体分红。姚健介绍:“目前强村公司的屋顶光伏发电项目已覆盖街道两家公司,一年可获得40万至50万元收入。”

为进一步激活村民动力,强村公司不断拓展就业渠道,不仅服务三厂街道的4个安置小区,每年为村集体经济增收约400万元,还为周边村民提供了70多个就业岗位,盘活了闲置劳动力。

姚健算了一笔账:从今年1月开始运营,公司的营收就达500多万元。下阶段,公司计划“入局”大企业食堂、保洁和农村动物防疫等服务项目,丰富强村公司运营范围,同时持续做好辖区各厂区道路的绿化管护、农村垃圾的清运等业务,建立科学合理的垃圾收集、运输和处理体系,将强村富民



①

之路越走越宽。

**盘活农村闲置资源
前延后伸产业链条**

村集体有产业,在家门口上班,年底还能拿分红……村强民富故事同样在如东县河口镇上演。

时间回溯至2022年7月。河口镇13个村(社区)股份经济合作社按照“产权清晰、收益归村”的原则,联合成立了强村公司——如东兴河小镇产业发展有限公司,通过集体经营的方式最大限度发挥闲置资金的使用效率,增加村营收收入,壮大集体经济。

近日,走进强村公司投资逾2400万元打造的兴河产业园,一幅现代化的工业图景映入眼帘:错落有致的厂房与办公楼,吸引着一批批优秀企业在这里安家。企业的入驻不仅为兴河公司带来了可观的租金收入,更让村民实现了“上楼安家、下楼就业”的美好生活愿景。据测算,产业园全面投入运营后,年租金收入预计可达250万元,每个村年均收益将超30万元。

作为南通地区强村公司的先行者,河口镇党委书记于维涛对于未来的发展有着清晰的规划:“我们希望通过推行村村联营、共富共赢的发展模式,汇聚各方智慧与力量,实现业务的多元化发展,从而进一步增加农村集体资产的收益。”

在于维涛看来,强村公司的成立,其意义远不止于带动就业和增加收入。它如同一把钥匙,打开了村子里闲置资源的宝库,“比如我们兴河公司对原景安派出所所危房资源的盘活,增加收入21万元。”

将敬老院前排闲置房盘活,将爱尔

馨厂区拆除工程承包,将各村绿化整治盘活……近年来,公司不断创新思路,采用“资产梳理+改造提升+项目招引+多元合作”的综合策略,常态化开展资产租赁、资源开发等便民服务,充分挖掘并提升了闲置资产的潜力。据统计,在去除各项费用后,公司年均实现利润超过42万元。

作为强村公司的支柱产业之一,中天后勤服务的产业链也在不断延伸,公司投资25多万元购置冷链车、冷库、工作台等,负责中天科技集团有限公司后勤服务及年终大礼包的采购工作,销售额达千万元,实现了后勤事业遍地开花。

同时,公司积极响应新能源汽车的发展趋势,投入60多万元购置了5辆新能源汽车,大力开展新能源汽车租赁服务和充电站的对外服务。目前,公司已建成的3个充电站均对外开放,这两项业务每年可为村集体经济增加收入21.5万元。

在推动强村共富的道路上,河口镇始终坚持以“乡村公共资源+强村共富公司”为引领,以发展特色产业为抓手。他们聚焦挖掘农村资源、提升资源价值、完善配套运营等关键点,因地制宜地做好“土特产”文章。其中,家乡互联平台的引入更是为河口镇农产品销售打开了新的窗口。从2022年9月至2023年8月,通过该平台销售的特产总额超过22万元,净利润达到7万多元。

“我们将继续借助家乡互联农产品平台拓展业务渠道,形成具有特色的拳头产品。同时,我们将不断挖掘新的增长点,发展新项目,为乡村的高质量发展持续赋能。”于维涛说。

本报记者 王颖 卢兆欣

“90后”小伙扎根海安发展特色水产养殖——

淡水澳龙“游”出致富路

“看,这些澳龙壮不壮?”14日在位于海安市雅周镇的江苏吉佳森澳洲淡水蓝龙虾养殖繁育基地,工人们根据浮漂,将虾笼从池塘拖上岸,把澳龙倒入塑料箱。这些挥舞着双钳的淡水澳龙经过筛选后,将被送入孵化车间,开始它们的“下一代”繁衍之旅。

“很多人第一印象就是个头大。”“90后”养殖户张鹏随手拿起一只淡水澳龙,和自己的手掌比了比。他说,目前市场上小龙虾趋于饱和且价格低,而澳龙作为升级品种,市场需求大,利润空间高。

别看张鹏说起澳龙来头头是道,可他原本是个外行。自从偶然见到澳洲淡水龙虾后,他便“一见钟情”,辞去稳定的工作,投身澳洲淡水龙虾饲养事业。去年,他在雅周镇成立了江苏吉佳森澳洲淡水蓝龙虾繁育生态养殖基地,承包了8亩外塘和600平方米的育苗车间,专注于繁育虾苗,并销售部分商品虾。

澳洲淡水龙虾原产澳大利亚北部淡水溪流中,因酷似海中龙虾而得名。因其褐绿的体色、膜质鲜红的外螯,也被叫做“红螯螯虾”或“淡水蓝龙虾”,是目前名贵的淡水经济虾种之一。

张鹏介绍,相较于传统小龙虾,澳洲淡水小龙虾对生长环境和水质要求极高,而雅周镇得天独厚的环境条件,包括清洁无污染的水质、富含氧气和适当的营养物质完美契合了淡水澳龙的生长环境。政府对创业者的大力扶持,也让他更加坚定了留在这里干事创业的决心。

凭借优质水源、严格控温、精确喂养,张鹏的虾苗品质上乘,成活率高,赢得了众多养殖户的信赖与好评。去年,张鹏成功培育了首批50万尾的澳洲淡水蓝龙虾苗,销往山东滨州等地。

为了不断提升繁育技术和优化养殖模式,张鹏高度重视技术创新与研发工作。公司组建了一支专业的技术团队,能够紧密贴合养殖户的实际需求,量身定制个性化的养殖方案,并提供详尽的技术指导,不仅助力养殖户攻克了养殖过程中的诸多难题,还显著提升了养殖效益,带来了广泛的社会效益。

“明年计划将外塘扩建至100亩,种苗孵化车间扩建至1600平方米,希望带动更多的养殖户养殖澳洲淡水龙虾,共同增加收入,推动产业的升级和可持续发展。”张鹏说。

本报通讯员 周存军 朱琳 本报记者 王颖



张鹏展示他养殖的澳洲淡水龙虾。

木霉技术促进粮食能提升

现场观摩评价会在如皋召开

本报讯 (通讯员 龚建莺 记者 王颖) 近日,“木霉促进千斤粮食能提升重大技术协同推广计划”项目现场观摩评价会在如皋召开。中国工程院院士、南京农业大学资源与环境科学学院教授沈其荣,省农业农村厅科教处、耕地质量处、农业技术推广总站,省内高校和科研院所的水稻专家等60余人参加会议。

与会人员实地参观了如皋市搬经镇正玉家庭农场和东陈镇进红家庭农场的百亩示范田。通过现场观摩,参会人员直观对比了施用木霉制剂地块与对照地块的水稻生长情况。专家组随机选取水稻植株进行比较,发现施用木霉后,水稻秆秆更加粗壮,穗型更大,根系更为发达且整齐,成穗数提升2.58%,每穗实粒数增加5.66%,结实率提高1.89%,整体增产6%—10%,成效显著。

“哈茨木霉菌剂如同给土壤和植物做‘养生保健’,能促进植物根系生长,增强根系活力,提高根系吸收养分和水分的能力,从而确保水稻生长过程中的养分和水分供应。”沈其荣说,“在育苗期将木霉菌剂加入水稻基质,每亩成本仅需5元左右,却可实现平均6%的增产,净增水稻籽粒42公斤,每亩增收100多元。”

据悉,此次院士团队“重大技术协同推广计划”在如皋市搬经镇、磨头镇、东陈镇分别建立了百亩示范点,技术人员严格按照实施方案进行田间管理。此外,推广中心还与高校紧密合作,设立了百亩中低产田产量提升示范点、中欧基于自然解决方案的农业营养管理国际合作点以及土壤连作障碍治理及施肥技术示范点,为当地农业发展注入了新的活力。

近年来,如皋市农业技术推广中心扎实开展科学施肥增效行动,与高校、科研院所开展产学研合作,通过引进和推广科学的种植技术,为粮食稳产增收保驾护航。

**苏垦农发南通分公司抢抓农时
3000余亩大豆旱稻收获完成**

本报讯 (通讯员 陈谢杰 朱小照 记者 王颖) 机械收割、秸秆即时粉碎、有序装车运输……近日,苏垦农发南通分公司万顷良田外拓基地的3000余亩大豆和节水抗旱稻迎来收获期,一台台高效收割机马力全开,在田间地头往来穿梭。

“断断续续的雨水太影响秋收了,我们要抢抓有利时机,白天、晚上连续作业把这片旱稻收完。”万顷良田竹东村队长张亚介绍。面对连续阴雨天气,苏垦农发南通分公司积极协调收割机、农机手以及烘储设备,确保颗粒归仓。

据悉,今年苏垦农发南通分公司针对万顷良田外拓基地的实际情况,对作物种植结构进行优化调整,首次引进了节水抗旱稻品种。在种植过程中,公司严格按照“绿色双减”的原则,注重降本增效,加强田间管理,为丰收奠定了坚实基础。截至13日,大豆与旱稻的收获工作已圆满完成。

通州区兴仁镇徐庄村:

内外兼修推动“家和文化”建设

14日,走在通州区兴仁镇徐庄村的彩虹大道上,田园风光尽收眼底。在村内的家和文化园,青色的石板砖透着时光的印记,一旁的健身器材一应俱全。

“家和教育基地占地18000平方米,既是村民的文化休闲场所,又是党员群众接受党性教育、实践‘家和文化’的学校。”徐庄村老书记徐志盘介绍,多年来,徐庄村以“家和文化”建设为抓手,推动村民从口袋鼓起来走向了精神富起来,持续焕发文明新气象。

徐庄村位于通州区西首,东邻兴东国际机场,宁启铁路穿村而过。村域面积2.8平方公里,辖12个村民小组,户籍人口3480人。近年来,徐庄村坚持党建引领,协同推进“产业活村”、“美村行动”、“家和文化”建设、“网格微家”建设、“百人创业”

等,形成了经济社会快速发展、生态环境良性循环、社会氛围日臻和谐、群众生活愈加富足的良好局面。该村先后获得全国文明村、全国民主法治示范村、全国乡村治理示范村、省和谐社区建设示范村、省生态宜居美丽乡村示范村、省老年友好社区等称号。

国庆前夕,第四届徐庄村“村晚”热闹开演,吸引数百名村民参与;10月11日,徐庄村党委、南通三院内科第二党支部组织开展了联建活动,以义诊的形式,为村民献上了重阳节健康大礼;在平时,70岁以上老人免费理发,65岁以上村民免费体检,贫困人群得到帮扶救助……“家和文化”已经融入我们生活的方方面面,左邻右舍间的关系越来越紧密,生活越过越舒坦!”10组村民陈阿姨表示。

“村民的服务非常到位,经常牵头开展劳动技能培训、人才就业推荐、惠企政策咨询等活动,有需求都会及时帮助我们解决。”南通剑桥输送设备有限公司落户徐庄科技园,公司董事长黄翔说。

近年来,徐庄村党委发挥区位优势,秉持“产业活村”理念,牵头创办通州区第一家村级工业园,吸引45家企业入驻,涵盖电子、机械、物流等多个产业,其中规模以上企业6家。“徐庄村积极服务外来投资者,扶持本土创业户,每年为企业推荐就业人员百余人。”徐志盘说,目前园区总产值已超10亿元,全村60%的村民在园区就业。

“家和万事兴,人勤百业旺。”徐庄村党委书记周建斌表示,今后,徐庄村党委将继续凝聚社会力量,努力为村民提供更加优质、全面的服务,不断提升群众的幸福感和满意度,让“家和徐庄”品牌越来越亮。

本报记者 陆薇



②



③

苏垦农发南通分公司抢抓农时
3000余亩大豆旱稻收获完成

本报讯 (通讯员 陈谢杰 朱小照 记者 王颖) 机械收割、秸秆即时粉碎、有序装车运输……近日,苏垦农发南通分公司万顷良田外拓基地的3000余亩大豆和节水抗旱稻迎来收获期,一台台高效收割机马力全开,在田间地头往来穿梭。

“断断续续的雨水太影响秋收了,我们要抢抓有利时机,白天、晚上连续作业把这片旱稻收完。”万顷良田竹东村队长张亚介绍。面对连续阴雨天气,苏垦农发南通分公司积极协调收割机、农机手以及烘储设备,确保颗粒归仓。

据悉,今年苏垦农发南通分公司针对万顷良田外拓基地的实际情况,对作物种植结构进行优化调整,首次引进了节水抗旱稻品种。在种植过程中,公司严格按照“绿色双减”的原则,注重降本增效,加强田间管理,为丰收奠定了坚实基础。截至13日,大豆与旱稻的收获工作已圆满完成。